2025年9月2日 星期二 责编:徐徐 王妙妙 美编:徐哨 审读:邱立波



当孩子们的脚步踏上不同的土 地,文字便成了他们收藏世界的宝 盒。这里有溶洞深处的奇幻——黄龙 洞里"定海神针"藏着千万年的光阴; 有山河的壮阔——天门山的雾凇裹 着冰晶,三峡的游轮载着江风,呼伦 贝尔草原上马蹄踏碎夕阳的金辉;还 有人文与自然的交织——滕王阁的 飞檐挑着千古诗句,莫高窟的壁画流 淌着时光故事。

镇海区实验小学411班 任奕赫(证号2523693) 指导老师 张芳

暑假里,妈妈带我乘坐"长江三 峡号"游轮,游览了著名的"两坝一 峡"。这是我第一次近距离感受长江 的壮美,心情格外激动。

登上游轮,我被它庞大的身躯震 撼了。站在甲板上,江风拂面而来,两 岸连绵的青山像巨人一样守护着江 水。阳光洒在江面上,泛起粼粼波光; 游轮驶过时溅起的水花,在阳光下闪 烁着钻石般的光芒。

最令我难忘的是通过葛洲坝船 闸的经历。当游轮缓缓驶入闸室,巨 大的闸门在身后缓缓关闭。随着水位 逐渐上升,游轮像坐电梯一样平稳升 高。妈妈告诉我,这个巧妙的设计既 解决了通航问题,又实现了水力发电 人类的智慧可太厉害啦!

返程时,我用门票兑换了两块三 峡石。它们圆润光滑,天然的花纹仿 佛在讲述长江千年的故事。这次旅行 不仅让我领略了大自然的神奇,更让 我为祖国的建设成就感到无比自豪。

镇海区实验小学609班 陈曦彤(证号2523820) 指导老师 冯雪波

在历史的长河中,莫高窟恰似一 颗熠熠生辉的明珠,散发着神秘迷人 的光芒。"雪岭干青汉,云楼架碧空。 重开千佛刹,旁出四天宫",古老诗句 轻轻一引,便将我拽进那个传奇的遥 远时代。怀揣崇敬与期待,我一步步 踏上这片浸满传奇的土地。

刚迈进莫高窟,目光就被精美绝 伦的壁画和雕塑紧紧"黏"住。流畅似 行云的线条,细腻若春蚕吐丝的笔 触,仿佛出自神仙妙手。慈眉善目的 佛祖端坐,衣袂飘飘的飞天曼舞,威 风凛凛的天王怒目……每一尊、每一 幅,都像从时光深处走来的精灵,诉 说着古老故事。

莫高窟的故事向来善恶分明。九 色鹿的传说便将"善"字彰显得淋漓 尽致。森林中住着神奇的九色鹿,皮 毛流转九种色彩,更有颗善心,总在 他人困境时伸出援手。

一日,穷苦人落水呼救,九色鹿 毫不犹豫跃入水中将其救起。被救者 郑重承诺绝不泄露它的行踪。可王后 听闻九色鹿皮毛神奇,妄图占有,国 王下令抓捕并许以重赏。那被救者经 不住诱惑,背弃诺言去告密。九色鹿 直面国王,诉说始末。最终,它因善良 正直得到优待,而背信弃义者不久便 患病死去,善恶有报。

"石壁连霄汉,长松落涧枯",莫 高窟糅合诗情画意,展开历史卷轴。 它见证过丝绸之路的繁华,我们理当 传承先辈开拓精神,让其在新时代闪

丝绸之路的繁华已沉淀为岁月 故事,但和平友好、坚韧不拔的精 神,该如接力棒般被世代紧握,传承 永远……

鄞州区钟公庙中心小学508班 王笑涵(证号2512240) 指导老师 蒋静儿

暑假,我看了一本关于南昌的 书,书中内容深深吸引了我,于是我 央求妈妈带我去了南昌。

"落霞与孤鹜齐飞,秋水共长天 一色。"南昌的第一站当然是游览江 南三大名楼之首的滕王阁。滕王阁坐 落在赣江之滨,远远望去,像一座巍 峨的宫殿,气势恢宏。走近细看,建筑 更是精美绝伦:朱红色的柱子,青绿 色的琉璃瓦,在阳光照耀下熠熠生 辉。走进滕王阁,仿佛穿越回古代。里 面陈列着许多珍贵文物和历史资料, 让人感受到浓厚的文化氛围。登上高 处,俯瞰赣江与南昌城的美景,心中 不禁涌起豪迈之情。这次游览,让我 深深体会到历史文化的魅力。

第二站我们来到八一广场,广场 中央矗立着八一南昌起义纪念塔。这 座塔为纪念1927年南昌起义而建, 高大宏伟,简洁庄重。塔顶装饰着金 色"五角星"和"八一"大字,象征着中 国人民解放军的光辉历史。

这次南昌之旅,让我既增长了见 识,又开阔了视野,真是一举两得。

鄞州区钟公庙中心小学508班 殷一满(证号2512239) 指导老师 蒋静儿

在一个阳光明媚的周末,我们一 家来到了海洋馆。

走进海洋馆的大门,首先映入眼 帘的是一面海洋幕墙,各种各样的鱼 儿游来游去,它们看起来快活极了。 这些鱼儿五彩斑斓的,就好像一只只 蝴蝶在珊瑚丛中轻盈地飞行。

穿过海洋幕墙,往前走几米就来 到海洋隧道,只见隧道四周和头顶都 是海水,被玻璃阻拦着。隧道中有许 多鱼儿、珊瑚和水草,各种各样的鱼 儿在头顶游过:有憨态可掬的海龟, 有酷酷的鲟鱼,还有霸气十足的鲨 鱼,更有可爱的小丑鱼。在海底隧道 里,那些五颜六色的珊瑚宛如茂密的 树丛,而水草就像飘动的红带,鱼儿 们在树丛和丝带间穿梭游弋,就像灵 动的精灵在这个空间里欢快地跳动。 沿着隧道往前走,我们又瞧见了形态 各异的海葵,它们或伸展着柔软的触 须,在水中轻轻摇曳,似在翩翩起舞; 或微微闭合,宛如羞涩的少女。海星 慵懒地趴在海底,呈五角星般的形 状,有的颜色鲜艳夺目,在海底的沙 石映衬下格外耀眼。

那一次的海洋之旅,让我对海洋 有了深刻的记忆与好奇。神秘的海洋 有着无数的海洋生物,它们是那么的 神奇、可爱。那次旅行在我心里埋下 了一颗探索海洋的种子。



奉化区实验小学508班 彭荣轩(证号2522625) 指导老师 郑丽

宁波艺术实验学校明洲校区506班 周书霖(证号2580329) 指导老师 丁天璐

在中国的北部,镶嵌着一颗巨大 的绿宝石——呼伦贝尔大草原。越野 车在无边绿野奔驰时,我终于懂了 "天似穹庐,笼盖四野"的意境。草原 像巨大的丝绒地毯铺向天尽头,天上 白云如弹起的棉花,仿佛伸手可摘。

傍晚,我们来到额尔古纳湿地 的马场。得知爸爸要带我骑马看日 落,心里像揣了只小兔子,既怕又期 待。我的棕色母马系着彩布条,眼睛 像温润的宝石。在蒙古族叔叔帮助 下,我踩马镫、攀马背,左手攥缰绳、 右手抓马鞍,随马队缓缓没入绿色 海洋。青草、泥土与野花的清香混在 风里,马儿不时"吭哧"响。夕阳把小 溪照成古铜镜,马蹄踏过,溅起金色

穿木桥入湿地深处,白桦树轻抚 马背,马儿偷嚼树叶,发出满足的响。 过树林后豁然开朗,金色山坡被野花 点缀:紫色马蔺、黄色金莲花、白色野 百合,在风里点头。到山顶时,夕阳西 沉,将云朵染成橘红,往外渐变为橙、 粉、紫、靛蓝,织成绚丽画卷。我沐浴 在余晖里,心情渐渐舒展。

夕阳躲进山脊,我们踏上归途。 我轻摸马鬃,风吹树叶沙沙响,金色 夜幕下格外宁静。虽屁股颠得生疼, 心里却满是欢喜。

那匹马可不止带我走过湿地,更 领我走进金色的梦。至今,我总想起 那片被夕阳点燃的天地,想起马蹄 声,想起大自然那"永不落幕"的魅 力。

鄞州新蓝青学校501班 黄宇宸(证号2513034) 指导老师 徐春蕾

今年暑假,我怀着期待的心情来 到了湖南张家界的黄龙洞。

刚到洞口,映入眼帘的就是洞口 上方那三个苍劲有力的"黄龙洞"大 字,仿佛在召唤我们探索其中的奥

一踏入洞内,一股强劲的冷风便 扑面而来,瞬间驱散了夏日的炎热, 让我仿佛一下子闯入了冰雪世界。两 旁的岩石湿漉漉、凉冰冰的,形状奇 特,在幽暗的光线下显得更加神秘, 让我感觉有几分探险的激动。沿着蜿 蜒的小径继续深入,眼前豁然开朗 ·个极其宽敞的巨大洞厅出现 在眼前。它大得惊人,仿佛一个天然 的地下大会堂,容纳几百人进出都绰 绰有余。

我随着人流在洞中弯弯绕绕,向 更幽深的地方走去。渐渐地,我不再 被壮观的岩石吸引,而是被一条小型 瀑布深深迷住了。那清脆的水流声, 宛如一支神奇的地下乐队在演奏!瀑 布的清响,娃娃鱼跳起又落下的"扑 通"声……这大自然的天籁之音,构 成了一场独一无二的交响乐。

最令人期待的时刻到了!我们 乘上小舟,向洞穴最深处划去。在终 点,我终于见到了黄龙洞的镇洞之 宝——"定海神针"。导游告诉我们: "这根神奇的'定海神针',是洞顶渗 下的水珠,一滴一滴,历经千万年 '生长'而成的。都知道'水滴石穿', 但这里恰恰相反。水中溶解的矿物 质不断沉淀、堆积,日积月累,形成 了这根擎天巨柱。它可是黄龙洞最 珍贵的'家宝'啊!"听着讲解,看着 眼前这大自然的鬼斧神工,我心中

最后,我们恋恋不舍地离开了黄 龙洞,但那奇幻的景观、冰凉的环境、 美妙的"水乐"和神奇的"定海神针", 如同一幅生动的画卷,在我脑海中一 直回放着,让我回味很久。



奉化区居敬小学306班 毛跃雯(证号2510556) 指导老师 毛佩渊

镇海区实验小学609班 王敬翰(证号2523818) 指导老师 冯雪波

今年春节,爸爸妈妈带我去了湖 南张家界,至今印象深刻。

到了山顶,刚从缆车上下来,一 阵寒气便扑面而来。眼睛被刺眼的白 光照得睁不开,过了好一会儿才看清 山的真面目:一棵棵树上挂着雾凇, 融化的雪水顺着笔直的枝干滑落地 面;天空交织着云的白、天的蓝。

再往前走,有条小路。这里的雾 凇比山顶更显白,白中透亮,真可谓 "忽如一夜春风来,千树万树梨花 开"。路面被冰雪盖得严严实实,时不 时有人滑倒,几声受惊的鸟鸣伴着 "落雪"飘然而至。

太阳渐渐升高,雾凇开始融化, 金色的光芒洒满各个角落。偶尔有小 块冰碴掉进行人衣领,冻得人直搓 手。没过多久,树上的雪全化了,水珠 "滴答"往下掉,行人都挤到侧面角 落,生怕被雪水浇一头,冻得直叫唤。

到了天门山,远远能看见两根巨 大的石柱直插空中。忽然,阳光拨开 雾气,山的真面目毫无保留地展现在 眼前,金光四射,万里辉煌。太阳给整 座山峰镀上一层金,斜阳穿过天门, 映出明亮的金黄。

在水珠落地的声响中,天门山热 闹起来,这座奇迹之山,要开始它新 的一天了。

宁波艺术实验学校明湖校区504班 钱阅铭(证号2513607) 指导老师 方晓燕

如果要推荐一个好地方,有人会 推荐北京长城,有人会推荐上海东方 明珠,而我要推荐美丽的南澳岛。

南澳岛位于广东省汕头市,那里 的水真美啊!海水蓝里透青,一望无 际,几朵淘气的浪花正挣脱海的怀 抱,兴奋地涌上海滩。南澳岛不光水 美,沙滩也很美。那沙滩金黄金黄的, 犹如大地铺上了金子嵌成的地毯,闪 闪发光。踩上去软极了,好像随时要 将人陷进去。我坐在沙滩上等候傍 晚,落日映照大海,海面上波光粼粼, 火红得一闪一闪;远处的船只、低飞 的鸟儿都被染成了金色,仿佛所有景 物都化作金红色,让人惊叹不已。

南澳岛不但景色优美,食物更是 -绝。岛上的人爱吃生腌熟醉,我特 别喜欢那里的生鱼片。师傅在旁将鱼 肉切成薄片,递到面前——边缘是黑 色鱼皮,中间是鲜嫩的生肉。夹起一 片蘸些酱油送进嘴,鲜美中带着海洋 的清冽,滋味绝妙。

南澳岛也很好玩,有水上飞人、 摩托艇等项目。我们选了乘快艇出 海,马达轰鸣着带我们驶向远方,溅 起的水花打在脸上。吹着海风,迎着 夕阳,海上美景一览无余:海鸥自由 飞翔,时不时俯冲叼起小鱼;渔船、帆 船来来往往,一片繁忙。

南澳岛之行让我印象深刻,虽已 过去许久,心却仿佛还留在那里,时 常梦见那个美丽的地方。